

省產優良蜂蜜評鑑頒獎 暨蜜蜂與人類系列展

慶祝養蜂協會成立30週年— 「台灣養蜂業展望研討會」

文圖 / 謝惠萍

蜜 蜂，是全世界已知上百萬種動物中，對人類最有貢獻者。而台灣養蜂產業於20年前更達高峰期，當時蜂王乳產量約佔國際市場90%以上，台灣因此而贏得峰王乳國之稱。

這20年來養蜂產業起起落落，今日養蜂技術雖已達國際水準，但養蜂人年齡老化，年青人不願投入，乃為長期之隱憂。再加上未來加入世界貿易組織(WTO)，

外國蜂產品在降稅開放等有利可圖情況下，勢必大量擁入台灣市場與國產品競爭。有鑑於此，台灣省養蜂協會遂聯合台灣大學昆蟲學系，及自然科學博物館，合作舉辦「台灣養蜂業展望研討會」，就養蜂業所面臨之困難共研對策，並辦理「蜜蜂與人類系列展」呼籲社會大眾多認識蜜蜂及愛用蜂產品。

活動於6月22、23日兩天，假台中市



88年省產優良蜂蜜得獎之蜂農與養蜂
協會黃理事長東明合影

◀「台灣養蜂業展望研討會」於台中自然科學博物館國際會議廳舉行



蜜蜂與人類系列展剪綵

國立自然科學博物館國際會議廳舉行，會中除了邀請省農林廳黃廳長武林頒發「88年度省產優良蜂蜜評鑑頒獎」外，並有台大醫學院孫安迪醫師、台大食科所江文章

所長等各界精英學者以不同的角度，針對蜂產業或蜂產品為大家做多方面的研討。22日至27日科博館前廣場更有「蜜蜂與人類系列展」，提供民衆進一步認識蜜蜂。

蜂產品是人類最早利用，且倍受肯定的天然健康食品，隨著科技的進步，現代醫藥、食品、營養等科學研究者不斷地探索與試驗，使蜂產品的防病、抗病作用有了可靠的科學依據。研究顯示蜂產品，如：蜂蜜、蜂膠、蜂王乳、蜂花粉、蜂毒等，除了含有人體所需之必需營養素外，更含有癸烯酸、咖啡酸、類黃酮等特殊成份，使其具有抗菌、抗發炎、抗氧化、增強免疫力、抗腫瘤及抑制血小板凝集的效果。

而目前國內衛生主管機關，把健康食品視為一般商業名詞，亦指只要不標示或廣告涉及虛偽、誇張或易使人誤認為有醫療效能的食品，均可聲稱為健康食品。但是，我國於今年2月3日公布「健康食品管理法」，預定8月3日正式實施，此法實施後，業者若是違反健康食品管理法規定之項目而標示或廣告為健康食品，將依健康食品管理法第21條規定處3年以下有期徒刑，得併科新台幣一百萬元以下罰金。

農業政策導論

國立台灣大學教授許文富 著

定價：400元（郵購每次另加掛號郵資60元）

全書分為11大章—緒論、農業的角色及其對經濟發展的貢獻、農業生產與糧食政策、台灣的糧食政策與糧政制度、土地問題與農地政策、農業結構政策、農產品價格政策、農產貿易政策與農業保護、農產運銷與食品消費政策、農村環境政策、我國農業政策的過去與未來，共297頁。

豐年社：台北市溫州街14號

電話：(02) 23628148 分機 30, 31

傳真：(02) 23636724 郵政劃撥：00059300 豐年社